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5.2.1.  ABC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AB=AC. ∠B ಮತುತ್ ∠C ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳು ಪರಸಪ್ರ  O ನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ಸಾಧಿľ: 
1. OB=OC  
2. ∠Aನುನ್ AO ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 ΔABO ಮತುತ್ ΔACO ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∴∠B=∠C ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

4 ∴
2
1 ∠B=

2
1 ∠C ⇒  ∠OBC=∠OCB 

6 OB=OC  ಸಮಾನ ಕೋನಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

7 AO=OA AO ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

8 ΔABO≅  ΔACO ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

9 ∠OAB=∠OAC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 ⇒  ∠Aನುನ್ AO ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

 
5.2.2. ಚಿತರ್ದ  ΔABC ಯĹಲ್  BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕವು AD ಆಗಿದೆ.  AB=AC ಆಗಿರುವಂತೆ ΔABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔADB ಮತುತ್ ΔADC ಗಳĹಲ್ 

2 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

3 ∠ADB=∠ADC=90O AD ⊥  BC (ದತತ್) 

4 DB=DC BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕವು AD(ದತತ್) 

5 ΔADB≅  ΔADC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AB=AC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.2.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ಸಮಬಾಹುಗಳಾದ AC ಮತುತ್ AB ಗĺಗೆ ಕರ್ಮವಾಗಿ BE  ಮತುತ್ CF ಎತತ್ರಗಳನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ. ಈ ಎತತ್ರಗಳು 

ಸಮ ಎಂದು ತೋರಿľ.    

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠AEB=∠AFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

4 AB=AC (ದತತ್) 

5 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 BE=CF(ಎತತ್ರಗಳು) ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

 

5.2.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC  ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  ಸಮಬಾಹುಗಳಾದ AC ಮತುತ್ AB ಗĺಗೆ ಎಳೆದ ಎತತ್ರಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ BE  ಮತುತ್ CF ಆಗಿದುದ್ ಅವು ಸಮವಾಗಿವೆ.. 

ಸಾಧಿľ: 

1. AB=AC ಅಂದರೆ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ.  
2. ΔABE≅ ΔACF 

   

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠AEB=∠AFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

4 BE=CF (ದತತ್) 

5 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AB=AC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.2.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಮತುತ್  ΔDBC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಯ ಮೇĹದೆ.  ∠ABD=∠ACD ಎಂದು ತೋರಿľ.     

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

 ΔABC ಮತುತ್ ΔCDA ಗಳĹಲ್ 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 BD=CD (ದತತ್) 

3 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ΔABC≅  ΔCDA ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

5 ∠ABD=∠ACD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

5.2.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ. AB=AC ಆಗಿದೆ. AD=AB ಆಗುವಂತೆ BA ಯನುನ್ D ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ ∠BCD ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ 

ಎಂದು ತೋರಿľ.     
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠ACB ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 AD=AC  AD=AB ಆಗುವಂತೆ BA ಯನುನ್ D ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ(ದತತ್) & (1) ರಿಂದ 

4 ∠ACD=∠ADC ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

5 ∠BCD+∠ADC+∠ABC=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

6 ∠BCD+∠ACD+∠ACB=180O (4) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

7 ∠BCD+∠BCD=180O ∠BCD=∠ACD+∠ACB 
8 2∠BCD=180O      ∴∠BCD=90O  
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5.2.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ. ∠A=90O ಮತುತ್ AB=AC. ಆದರೆ, ∠B  ಮತುತ್ ∠C  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠ACB ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 ∠BAC+∠ABC+∠ACB=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

4     90O+∠ACB+∠ACB=180O ∠A=90O(ದತತ್) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

5 2∠ACB=180O  - 90O   =90O  
6 ∴ ∠ACB=45O & ∠ABC=45O (2) ರಿಂದ 

 

5.2.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಸಮಬಾಹು ABC ತಿರ್ಭುಜದ ಪರ್ತೀ ಕೋನ  60O ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠BCA ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 AB=BC (ದತತ್) 

4 ∠BCA=∠BAC ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

5 ∠B=∠C=∠A (2) ಮತುತ್ (4) ರಿಂದ 

6 ∠B+∠C+∠A=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

7 3∠A=180O    (5) ರಿಂದ 

8 ∴  ∠A=60O   & ∠B=∠C=∠A=60O (5) ರಿಂದ 

 

 
 




